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I. ŠTYLIZOVANÉ TANCE: MAZÚRKA a MENUET 
 
Ľudová hudba každého národa je niečím jedinečná. Platí to aj v prípade ľudových tancov, ktoré 
inšpirovali mnohých hudobných skladateľov k ich štylizovaným úpravám. 
 
Štylizované tance majú svojho autora, čiže už nebudú ľudové, no sú ľudovými tancami inšpirované. 
Majú v sebe ľudové prvky, rytmus, charakter. Nie sú však určené na tancovanie, ale na počúvanie.  
 
Jedným z takýchto tancov je Mazúrka od poľského skladateľa Frederyka Chopina. Mazúrka je pôvodne 
poľský ľudový tanec v rýchlom tempe so svojím typickým bodkovaným rytmom:  

 

 
ÚLOHA č.1 - vypočuj si ukážku tohto tanca - https://www.youtube.com/watch?v=_YC1oaN-b24 
 

a) urči tóninu skladby ___________________      b) urči metrum________________________ 
   

c) pre aké hudobný nástroj je skomponovaný?______________________________________ 
 

 

Ďalším takýmto tancom je Menuet od rakúskeho skladateľa Josepha Haydna. Menuet je pôvodne 
francúzskym dvorným tancom (tancoval sa na šľachtických dvoroch), no rozšíril sa aj do iných krajín.  

 
ÚLOHA č.2 - vypočuj si ukážku tohto menuetu - https://www.youtube.com/watch?v=PriAPuo-LZ0 
 

a) urči tóninu skladby ____________________          b) urči metrum_____________________ 
 
       c)    pre aké hudobný nástroj je skomponovaný?______________________________________ 
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II. OPAKOVANIE PARALELNÝCH STUPNÍC S KRÍŽIKMI 

 
Už v pracovnom liste PL6 sme si hovorili, aké sú to paralelné stupnice: Paralelné (súbežné) stupnice sú 
dvojice durových a molových stupníc (t.j. jedna je dur, druhá je mol), ktoré majú: 

 rovnaké predznamenanie 
 používajú rovnaké tóny 
 ale začínajú od iného tónu (základný tón je odlišný)                       rôzne meno  

 
ÚLOHA č.3 – podľa vzoru doplň názvy tónov v dvojiciach paralelných stupníc a odpovedz na otázky 
 

 
 

 
 

 
 

a) Na ktorom stupni durovej stupnice nájdeš paralelnú molovú stupnicu?______________ 
 

b) Na ktorom stupni molovej stupnice nájdeš jej paralelnú durovú stupnicu?____________ 
 

 
 
ÚLOHA č.4 – doplň paralelnú stupnicu k nasledujúcim stupniciam  
(pomôž si predchádzajúcou úlohou, v ktorej si sa naučil-a, na ktorom stupni nájdeš jej prvý tón) 
 
   C dur - _______      A dur - ________     D dur - _______     H dur - _______     E dur - ________ 
 
   h mol - _______     gis mol - _______     cis mol - ______     a mol - _______    fis mol - _______ 
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ÚLOHA č.5 – nauč sa poradie krížikov v predznamenaní pomocou pávieho chvostu  
 

Na pávom chvoste sú vynechané mená krížikov. Doplň ich názvy v správnom poradí. Uvidíš, že pri 
poslednom pierku nebudeš potrebovať pomôcku a krížiky už vymenuješ naspamäť. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ÚLOHA č.6 – teraz tie krížiky v správnom poradí zapíš aj do notovej osnovy 
 

Nezabudni, že vnútorný kosoštvorec krížika leží v notovej osnove tam, kde by ležala príslušná nota. 
Dávaj pozor aj na polohu krížikov v predznamenaní, píšu sa ako fis2, cis2, gis2, di2s, ais1, eis2, his1 
 
 
 
 
 
ÚLOHA č.7 – zapíš stupnicu A dur, jej paralelnú molovú stupnicu, dopíš kvintakordy a pomenuj tóny 
 

 
 

 


